

新闻提示 金秋粮满仓，指尖算增收。在乌蒙山区的田间地头，一本本“丰收账”新鲜出炉，实打实的数据里，藏着一年耕耘的喜悦与希望。

高粱

忙，订单收购
喜，农户增收

贵州日报天眼新闻记者 曾田

10月14日黄昏，尽管已临近当日收购截止时间，毕节市黔西市各个高粱收购点仍热闹不减。谈笑声里，不少农户正忙着交售粮食。

绿化乡石桐社区农户许明武刚称完今年收获的全部高粱，手机计算器上“8478”斤的数字格外醒目，“按37元一斤算，今年能赚3万多元！”

拿着手机的许明武眉开眼笑，“去年我家十几亩地收了3000多斤，赚了1万多元。今年家里27亩高粱，收入是去年的3倍，明年我还想再扩种！”

同样笑得开怀的还有金碧镇的唐永秀。一大早，唐永秀便将自家高粱装上三轮车，运往镇里的收购点筛选、称重。“我一个人种15亩，今年收了5000多斤，收入两万多元！”唐永秀说。

在黔西市各个收购点，农户算出一笔笔喜人的“丰收账”。全市共设有10个收购点，覆盖全部22个乡镇，连接起8万亩高粱地和上万名农户，让大家种得放心、卖得安心。

产销衔接同样精准。作为茅台集团酱酒系列原材料供应基地，黔西市今年与茅台集团签订了11307.97吨高粱订单，保底收购。

截至10月15日，我们累计收购了65677吨高粱。”黔西市农旅集团有限公司副总经理杨思政介绍，通过“公司+乡镇+合作社+农户”的模式，从发种、管护到订单收购实现全流程保障。经过三道筛选与一次色筛后，品质优良的黔西高粱将运往企业。

泥土里的丰收账



大方县黄泥塘村村民在翻晒大豆。
贵州日报天眼新闻记者 阮建华 摄



黔西市绿化乡石桐社区高粱收购现场。
贵州日报天眼新闻记者 曾田 摄



织金县南瓜加工厂。通讯员 陈忠勇 摄



优，品质上乘
销，收入千万

贵州日报天眼新闻记者 夏民

10月15日，毕节市七星关区撒拉溪镇龙凤村，贵州源之林农业科技有限公司的林下天麻种植基地里，负责人张杰半跪在地，轻轻拨开松针与腐殖土，一个个裹着褐色外衣的乌天麻露出地面，在秋日阳光下犹如“金疙瘩”般闪耀。

“去年，我们种植面积有1400余亩，产量80万斤。今年，种植面积已扩大至近2000亩，预计产量将达100万斤，现在已经卖了1000多万元！”算起今年的“丰收账”，张杰笑得合不拢嘴。

天麻品质优良，订单也源源不断。“今年我们请了10多位主播，光中秋节一天就卖出1万多斤，基地工人忙得不可开交。”张杰自豪地说。

基地里，来自云南的收购商朱高巧正细心指导务工群众采挖、分拣、称重。“毕节天麻，天麻素含量高、口感好，在市场上非常受欢迎。”她表示，自己每年都会来毕节收购天麻。

天麻产业也已成为带动当地群众增收的重要引擎。据了解，该公司长期用工70余人，高峰期超过100人。去年发放务工工资600万元以上，每年解决约3万人次务工。

眼前，张杰准备对公司进行产业升级。“我们正在昆明考察相关企业，计划引进设备、增设生产线，开展天麻初加工。”他表示，明年还将计划建设18万平方米的菌棒厂，进一步延伸产业链，提升产品附加值。

→张杰展示刚从天麻基地里挖出的新鲜天麻。

贵州日报天眼新闻记者 夏民 摄

产业园串起废品再生链条

贵州日报天眼新闻记者 周恩宇

每天清晨7时30分，毕节市纳雍县循环经济产业园迎来当天的第一批货车。车辆经过板秤称重后，有序驶入相应的废品处理车间，车间工人们随即开始分拣作业。

“目前每天约有30辆货车交货，分早晚两个时段进出。”纳雍煜越再生资源有限公司负责人欧阳红介绍，“别看现在园区运营得井井有条，其实从企业入驻到正式运营，

2024年9月，承载着纳雍县划行规市功能的循环经济产业园竣工。园区由贵州雍安物流（集团）有限公司投资建设，总建筑面积4845451平方米，集废旧物资分类回收、密闭运输、集中处理于一体，同时配备消防水池、污水处理、蓄水池。

园区积极招商引资，吸引了在昆明从事

同类行业的欧阳红关注。经多次实地考察与洽谈，今年7月欧阳红与贵州雍安物流签订合同，而后引进另外3家企业，由欧阳红负责统一运营管理。

“我从事这行十几年，有运营经验，销售渠道也广泛。”欧阳红介绍，目前园区已同多家省内外企业达成合作，钢铁销往贵阳、上海，纸板发往重庆、四川、广东，而

塑料废品基本实现园区内消化。

在废品分拣车间旁，贵州乌蒙大山再生资源循环有限责任公司正是实现“内循环”的关键一环。该公司以生产塑料菌棒筐、蔬菜筐为主，原料正是园区回收的塑料制品。

“收了塑料废品后，由纳雍煜越再生资源有限公司粉碎成颗粒，再运到我们公司。距离近，运输成本可以忽略不计。”该公司负责人王宏阳说，此前要到贵阳、以及四川、浙江购买原料，运输成本高。

“我们的产品销往毕节、大方、织金等地，供不应求。节省下来的成本可用于扩大产能，同时也带动了上游供料公司的发展。”王宏阳说。

至目前，2381万元帮扶资金落地海雀村，不仅建起了海雀现场教学基地，还打造了民宿。基地以“教学在林间、吃住在农家、体验在田野、群众是教员、大家齐参与”的模式开展培训，4年来共承接省内外培训班280期，培训党员干部12680人。

依托万亩林海、海雀现场教学基地等的带动，海雀村以接待培训、参观、考察为突破口，引领群众发展乡村旅游。文兴巧就是第一个吃“旅游饭”的人。“这几年接待了不少来参加培训的人，2024年民宿分红就有44多万元。”

群众拿出自家闲置住房，村集体合作社出钱装修并运营，收入按比例分红。4年来，海雀村实现培训收入1049.39万元，其中群众获得民宿分红161.4万元，发放务工工资110万余元。

利用东西部协作资金打造增收新路 海雀村研学产业方兴未艾

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

绵绵秋雨中，毕节市赫章县河镇乡海雀村，万亩林海雾霭升腾。2025年粤黔东西部协作资金帮扶研学培训中心建设现场，推土机、平整机的轰鸣声打破了山里的宁静，工人们正在紧锣密鼓施工。

“今年利用东西部协作资金200万元，建设这个培训中心，投用后将为进一步丰富培训内容。”海雀现场教学基地培训中心主任彭江告诉记者，近年来，在广州市番禺区的大力帮扶下，基地的办公设施、场馆

布展、教学路网等不断完善。村里通过“基地+合作社+农户”的模式还建成了27家标准化民宿，进一步带动群众增收。

时间倒回40年前，海雀是“苦瘠之地”的代名词。面对光秃秃的山坡和贫困的村子，时任村党支部书记文朝荣团结带领乡亲们上山种树。寒来暑往十几载，终于让30多个“和尚坡”披上绿装。

基础设施大为改善，村容村貌焕然一新，群众增收路子更宽……海雀人用苦干

实干摆脱了贫困，大踏步走向乡村全面振兴。如今，正搭乘东西部协作的东风续写新的幸福故事。

三年前，当番禺区的帮扶资金注入海雀，变化从常年泥泞的产业路与河堤开始。“131万元协作资金筑起的河堤，挡住了雨季的洪水，护住了村民的庄稼地。以前下雨怕淹地，现在心里踏实！”村党支部书记文均福说。

协作资金还铺出稳定增收新路子。截

5.9万余名新队员戴上红领巾

本报讯（记者 肖大熙）10月13日，以“强国复兴有我，争当新时代好少年”为主题的2025年毕节市少年先锋队新队员入队示范活动举行。高年级的优秀少先队员们迈着整齐步伐，为新队员佩戴上鲜艳的红领巾。

值中国少年先锋队建队76周年纪念日之际，毕节市各县（市、区）教育部门、少工委等相继开展了一系列形式多样的主题活动，全市共59万余名学生戴上红领巾，正式成为中国少年先锋队队员。

开展油菜机械化生产技术培训

本报讯（记者 曾田）10月17日，毕节市2025年全市油菜生产机械化暨播种飞防技术培训会在织金县龙场镇阳光村油菜种植基地举办。

培训会围绕提升油菜耕种收综合机械化水平目标，设置油菜人工点播技术培训、机械化直播与农业无人机飞播技术培训、病虫害防治培训以及科学安全使用农药与飞防技术培训等核心板块，分别演示并讲解最新引进播种机、无人机、移栽机等农机在油菜种植全过程中应用，全力推广油菜轻简化、高效化技术模式，为全市油菜产业高质量发展夯实技术基础。

出租车成游客暖心留言墙

本报讯（记者 冯相清）近日，一辆贴满乘客留言的出租车在毕节市民的朋友圈中悄然走红。“00后”司机潘建波用巧思与诚意，将自己的出租车打造成一辆移动的“浪漫专车”。

车内，小巧花束静立窗前，可爱玩具排列窗沿。最为引人注目的是车顶密密麻麻的彩色便利贴，都是乘客的留言，“天天开心”“一路平安”“谢谢你，陌生人”……不同的笔迹传递着同样真挚的温度。

“看到很多外地游客来毕节游玩，我想打造一辆不一样的出租车，让游客在欣赏毕节美景的同时，也能感受到毕节人的温暖。”潘建波道出初衷。3个月来，他的车已收集百余张乘客手写寄语。如今，这辆承载着陌生人善意与祝福的“浪漫专车”，也成为毕节街头一道温暖的风景。

筑大高速西溪服务区升级功能 游客纷纷来打卡

本报讯（记者 翟培声）10月16日，沿筑大高速行驶至毕节大方段，蓝天白云下，精美建筑与可爱的萌兔形象相互映衬，让人恍若置身旅游乐园，这便是筑大高速西溪服务区。从“过路停靠点”到“旅途打卡地”，西溪服务区不断拓展“交通+旅游”融合新场景，为游客带来更加丰富的体验。

近年来，西溪服务区持续推进功能升级，从提供单一服务发展为融合多元体验，并依托区位优势有效串联起毕节周边的风景名胜与特色美食。工作人员史敬兴介绍，旅游旺季，服务区日均营业额超2万元，节假日可达4万余元。此外，服务区每年发放景区宣传册超5000份，已成为展示当地文旅资源的重要窗口。

毕节试验区同心展览馆 “实物+影像”呈现发展画卷

本报讯（记者 李永燚）10月17日，走进位于毕节市七星关区同心大厦内的毕节试验区同心展览馆，展示统一战线参与支持毕节试验区建设的画卷徐徐展开。

该馆布展面积超6671平方米，系统记录了毕节试验区的发展历程，展示了各民主党派中央、全国工商联及社会各界对毕节的倾情帮扶。同时，展示了毕节推进民族团结工作的成果，七星关区大屯土司园等教育基地建设、黔西化屋村、织金妥果村等民族特色村寨发展等。此外，还通过实物与影像相结合，展现了“撮泰吉”苗族芦笙舞、“滚山珠”彝族铃铛舞等民族文化。据了解，展览馆于2023年荣获“贵州省铸牢中华民族共同体意识教育实践基地”称号。

智能棚里种竹荪

本报讯（记者 吴传娟）近段时间，毕节市织金县金荪生物科技有限责任公司智能菇棚基地生产的红托竹荪迎来采收，工人们手法熟练地旋转菌柄，小心地将成熟的竹荪摘下。

公司基地负责人李晓江介绍，该基地共有29栋智能菇棚，每个大棚可种植菌棒8600棒，约产鲜品2580斤。据悉，该公司智能菇棚全程采用PLC控制系统，能对菇棚内的温度、湿度、光照及二氧化碳浓度进行精准调控，为竹荪生长提供稳定环境。

25辆巡林摩托车上岗

本报讯（记者 王星）10月12日，一场特殊的交车仪式在毕节市赫章县水塘国有林场举行。25辆崭新的巡林摩托车整齐列队，逐一交付给各乡镇（街道）林业站、林场及护林员，为当地森林巡护工作装上“移动引擎”。

据了解，这批摩托车总投入2045万元，覆盖10余个乡（街道）及两个国有林场，将有效提升基层巡护效率，进一步强化森林资源保护工作。